

，專精匈奴、遼、金、宋、元諸史，著作等身，約有三百萬言。先生曾執教於北京大學、西南聯大、臺灣大學等校，並為中央研究院院士、中國國民黨中央評議委員、國民大會代表、又曾出長河南大學。此次因姚氏舊居將拆遷改建大樓，故由姚夫人決定將尚存遺書全部捐贈本館，並祈各界效法捐出精藏，以充實國家圖書館。

加強圖書採訪工作

派員赴中南部訪問

本館為使典藏之國內出版品力求完備無缺，將原已行之有年的訪問出版社範圍，自臺北市擴大至中南部地區，九月底由採訪組張錦郎編輯赴高雄地區，十月份由王錫璋編輯至臺中地區，十一月份由徐彥暉先生赴嘉南地區，預料將可促請各出版機構依出版法規定將書送繳本館。

經費稽核委員會

七月中完成改選

本館力行經費公開，近數年來有經費稽核委員會之設，由同仁互選委員定期稽核經費運用狀況，上屆委員於六月底任期屆滿，因於七月中旬進行改選，新當選委員名單如下：朱學其（兼主任委員）、張鴻智、張從德、張棣華、梁津南等五位同仁，任期均為一年。

□ 專題研究

應邀訪問美國報告

一期刊股東股長瑞蘭—

九月份擴大館務會議，由採訪組一期刊股東瑞蘭編輯與閱覽組新聘雷叔雲編輯分別作專題報告及研究心得，茲將編輯報告摘要如下：

此次應美國在臺協會邀請，參加自六月三日起為期三十天的「國際訪問計畫」。此行主要訪問美國重要圖書館的自動化作業及資料服務單位，包括國會圖書館、賓州大學圖書館、普林斯頓大學圖書館、哥倫比亞大學圖書館、哈佛大學圖書館、芝加哥大學圖書館、OCLC、化學摘要服務處、世界期刊與圖書交換處及美國圖書館協會總部等。並出席在美京華盛頓舉行的專門圖書館第七十一屆年會及在紐約舉行的美國圖書館協會第九十九屆年會。

本館參考工作的展望

—參考室雷編輯叔雲—

奉館長指示要我做一個有關參考工作的簡短報告，

因此不揣淺陋，就怎樣使本館的參考工作更上層樓，提出個人的一些構想，以就教於各位。

在展開進一步工作之先，必須建立工作原則，此可由兩方面來進行。一、為整個參考部門訂立參考服務政策，使工作確有所本。包括服務目的、服務對象、服務項目、服務優先順序、本室的組織型態及發展方向等。二、為參考服務人員訂立職掌明細表、確定職責範圍。包括職位名稱、隸屬單位、擔任資格、工作項目、與本單位各工作人員的關係、與館內其他單位的關係、與館外單位的關係及職務代理人等。

現在再將參考工作分為幕前的與幕後的兩方面來談談。

一、幕前工作：諸如答覆國內外個人與團體的詢問主動鼓勵並協助讀者利用圖書館及其資源。

二、幕後工作：有下列幾項（一）記錄並分析參考問題、建立檔案、作成統計與結論，（二）密切注意參考資料的出版動態，並全面評估現有館藏，以利採訪收藏或淘汰，（三）加強從事國內外館際合作業務，（四）建立專才檔，（五）與館內其他單位進行協調磋商、密切合作，（六）評鑑現階段的參考服務工作，（七）策劃未來的發展。

以上是個人對本館參考工作的一些期望，由於本人經驗尚淺，及到館不久，難免有許多疏忽或不盡切合實際之處，希望各位指教。

□ 圖書展覽

本館八月間盛大舉辦

老列莊三子版本展覽

本館自本（六十九）年八月十五日起，至二十二日止，配合國際漢學會議盛大舉辦了「老列莊三子圖書版本展覽」。此次展出之圖書版本，共八百八十九種，就中文版本而言，計五百五十九種，其中宋版兩種、元版三種、明版一百三十一種、清版八十八種、民國三百二十六種，另外抄寫本五種、其他四種。外文版本三百三十餘種，包括日、韓、越、英、法、德、意、土、西、俄、捷、以及希伯來、世界語等十三種外國語文，內以日文圖書二百一十種為最夥，大部分為文政以前（西元一八一八年前）的版本，即日本國內亦屬罕見。八月十八日上午，參加國際漢學會議國外漢學家，由中央研究院高化臣總幹事陪同前來參觀，其中有人為參觀此次展覽置正式宴會而不顧，有人先後參觀了三次以上，誠可為書展中之佳話。